
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 31 dias do mês de Agosto de 2009, às 11:00, no CÂMARA MUNICIPAL, do município, CARMO DO PARANAÍBA, Estado MG, foi realizada a Reunião
Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de
04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente
operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) MARLICE DE MATOS DA SILVA, representante do IBGE
e demais membros relacionados abaixo:

ALÍCIO MÁRIO VIDA - COPASA - MG
CAROLINO FERREIRA DA SILVA - SINDICATO DOS PRODUTORES RURAIS
DAVID JOSÉ QUINTINHO - INICIATIVA PRIVADA
DESIREE RESENDE SILVA  AZEVEDO - PREFEITURA MUNICIPAL
EUSTÁQUIO NILTON DA COSTA - PREFEITURA MUNICIPAL
EVANDRO FERREIRA FONTES - PREFEITURA MUNICIPAL
GERALDO JOSÉ BRANDÃO - CÂMARA MUNICPAL
HELDER COSTA BOAVENTURA - PREFEITURA MUNICIPAL
HELIENE CLAUDINO DE OLIVEIRA ROMÃO - PREFEITURA MUNICIPAL
HELVÉCIO COSTA MARINHO - PREFEITURA MUNICIPAL
JOSÉ ARAUJO FILHO - JORNAL GAZETA REGIONAL
JOSÉ CAETANO DE ALMEIDA NETO - PREFEITURA MUNICIPAL
LUIS RICARDO DE OLIVEIRA - INICIATIVA PRIVADA
MARCELINO DE SOUZA BARBOSA - CEMIG-MG
MARIA PERPÉTUA DOS REIS ANDRADE - EMATER-MG
NEILA OLIVEIRA DIAS - PREFEITURA MUNICIPAL
TARCÍSIO DANIEL DA SILVA - PREFEITURA MUNICIPAL
ULISSES CARNEIRO DE OLIVEIRA - PREFEITURA MUNICIPAL

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município CARMO DO
PARANAÍBA e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos
membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Vídeo
Apresentação em Power Point

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para



a qualidade da cobertura.
Sim. De que forma?
Mapas de Localidade
Mapas de Localidade Estatísticos
Mapas Municipais
Mapas Municipais Estatísticos
Mapas Impressos

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Impressos
Legislação

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?

Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está Concluída.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
O Exmo. Sr. Prefeito Municipal Helder Costa Boaventura,afirmou que o executivo contribuirá com apoio logístico para o trabalho de campo. O Sr. Alício Mário
Vida, COPASA e Sr. Marcelino de Souza Barbosa, disponibilizaram seus cadastros de endereços, mapas e outras informações que possam enriquecer o
trabalho do IBGE.

Outros Assuntos:
Foi apresentado o vídeo para que os participantes interassem dos objetivos da CMGE. A Representante do IBGE, Sra. Marlice de Matos da Silva, frisou que
a CMGE é uma maior interação entre o IBGE e as comunidades locais e um canal onde a municipalidade possa reportar ao IBGE assuntos relativos ao seu
território e à sua população. A Sra. Marlice de Matos da Silva apresentou os mapas do município e a legislação para que fossem avaliados pelos
participantes. Após criteriosa observação, os membros demostrarão satisfação com o trabalho realizado pelo IBGE e que os mesmos estão de acordo com a
realidade. A Sra. Presidente falou do Projeto Contar que será realizado na rede escolar para conscientizar a população estudantil da importância e os
benefícios que os dados do censo trás para a municipalidade. Deste modo, os alunos comunicarão a notícia para seus pais sobre o censo e a visita do
pesquisador do IBGE. A Representante do IBGE solicitou  do Chefe do executivo, Sr. Helder Costa Boaventura, apoio logístico para instalação do posto de
coleta, divulgação dos PSSs e da operação censitária, e acompanhamento na etapa de coleta de dados. O EXmo. Sr. Prefeito Municipal, Sr. Helder Costa
Boaventura, disse que, como em censos anteriores, a prefeitura unirá as forças com o IBGE, pois uma operação na proporção do Censo Demográfico todos
deverão dar sua parcela de contribuição na sua realização. Marlice de Matos da Silva relatou que no distrito de Quintinos terá uma área de trabalho,
facilitando com isso a coleta de dados. o Sr. David José Quintinho, representante da referida vila, disse que os jovens serão incentivados a participarem do
processo seletivo e que divulgará a população local. Neila de Oliveira Dias ( Secretária Municipal de Finanças ) perguntou sobre o transporte dos RECs,
Marlice esclareceu que como em censos anteriores o transporte dos Recs em ônibus escolar contribuirá na realização da coleta. A Sra. Desiree Resende
Silva Azevedo (Secretária Municipal de Educação, Cultura, Esporte e Lazer)disse que a secretaria contribuirá, cedendo condução gratuita para os
pesquisadores do IBGE. Helder Costa Boaventura (Prefeito Municipal) indagou como será recenseado a população flutuante no município,(em torno de 5.000
habitantes no exterior) a Representante do IBGE, esclareceu que tem todo um critério a seguir e que os RECs serão treinados para lidar com essa situação.
O Representante da Câmara Municipal, Sr. Geraldo José Brandão, quis saber se a comissão poderá fazer um pesquisa paralela junto com o censo. A
Representante do IBGE deixou claro que não compete aos membros da CMGE acompanhar recenseadores nas entrevistas, alterar orientações técnicas,
conceituais ou procedimentos definidos pelo IBGE e nem fornecer documentos a pessoas que não faça parte da comissão. A Srta. Heliene Claudino Romão
(Secretária Municipal de Gabinete) indagou que na contagem da população/2007 a Prefeitura contribuiu com transporte gratuito, combustível e outros e se
em 2010 haverá necessidade dessa ajuda, a Sra. Presidente da CMGE, salietou que a contribuição é de suma importancia e que jamais o IBGE realizará
essa árdua tarefa sem ajuda do municipio. Neila Oliveira Dias (Secretária Mul. de Finanças) indagou se o Agente de Saúde, poderá acompanhar o REc.
Marlice esclareceu que não é permitido pessoas alheias terem acesso ao questionário do IBGE e que ele poderá auxiliar na  cobertura do percurso do setor.
Eduardo Ferreira Fontes (Assesssor de Comunicação da Prefeitura Municipal) quis saber se há possibilidade de outras pessoas não credenciadas pelo IBGE
coletar dados no municipio, Marlice, frisou que os RECs serão identificados com crachá e vestuário adequado fornecido pelo IBGE para tranquilizar a
população a fornecerem seus dados corretamente.

Recomendações ao representante do IBGE:
O Exmo. Sr. Prefeito Municipal, em suas considerações finais disse que o executivo é o grande parceiro do IBGE na realização do Censo Demográfico 2010
e que a prefeitura contribuirá para o bom desenvolvimento dos trabalhos censitário no município.E que o espaço para instalação do Posto de Coletas do
censo/2010 esta garantido.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:



O Judiaciário.

"Participaram da reunião as seguintes pessoas representando o IBGE: Eunice Nery da Silva, Gilson Gonçalves Lisboa e Marlice de Matos da Silva -
Coordenador."

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


